Le nombre 8
Aspect cardinal et ordinal
Fiche signalétique.

Nom, Prénom :  RENAUT Maxime

Date et heure de l’activité : Mardi 14 novembre 06 de 10h25 à 12h00.
Nom du titulaire : Madame Herpoel

Classe : première année

Discipline : mathématiques

Sujet : Le nombre 8 : l’aspect cardinal et ordinal


Prérequis :  

 L’élève est capable de :
· Réaliser l’étude des nombres 0 à 7.

· Utiliser les notions d’ensembles et d’arbres.

· Utiliser les notions de sous-ensembles équipotents.

Objectif général :

Au terme de la leçon, l’élève sera capable de :

· Exprimer que 8 c’est un en plus que 7, un en moins que 9 et deux en moins que 10.
Objectifs opérationnels :
Au terme de la séquence l’élève sera capable de :

· Compter à voix haute jusque 8 par un de manière croissante et ensuite décroissante.

· Faire correspondre les termes de deux ensembles pour voir s’ils sont équipotents ou différents.

· Dénombrer 8 pains, 7 croissants, 9 tartes et 10 baguettes.

· Réaliser des paquets de 8 croissants.

· Situer 8 sur le chemin des nombres.

· D’exprimer que 8 est plus proche de 10 que 0.

· Exprimer que 8 c’est 2 pas avant 10, 3 pas après 5, …

· Donner le nombre qui est juste avant 8 et le nombre qui se situe juste après 8.

· Ecrire le nombre d’éléments que contient chaque ensemble.
· Compléter les chemins des nombres.
Références au programme :

· 876 : Dire la suite des nombres jusqu’à 100:
- à partir de 0;
- à partir de n’importe quel nombre;
- en ordre croissant;
- en ordre décroissant.
· 881 : mettre en évidence l’invariance.

· 879 : Organiser les objets pour quantifier sans dénombrer, pour faciliter le dénombrement

· 893 : Comprendre les signes = < > en situation concrète.

· 927 : Exprimer qu’un nombre est plus grand ou plus petit qu’un autre et utiliser correctement les signes > et <. Classer les nombres naturels dans un ordre croissant ou décroissant.

Références aux socles :

· 2.2. Résoudre, raisonner et argumenter
· 3.1.1. Compter, dénombrer, classer
· 3.1.2. Organiser les nombres par familles
· 3.1.3. Calculer
Matériel :

· illustrations de pains, de baguettes, de croissants, de tartes
· cordes (représentation de l’ensemble)
· étiquettes représentant les nombres de 0 à 10.
· T.N
· Bouchons de comptages.
	Etapes
	Conditions
	Opérateurs
	Opérations
	Matières

	1. Mise en situation :

Situation problème.

8 = 8
	· T.O

· 8 étiquettes représentant des clients.

· 8 étiquettes représentant des croissants

· 7 étiquettes représentant des baguettes ?

· 9 étiquettes représentant des tartes.

· 10 étiquettes représentant des gâteaux.
	I énonce la situation problème : « Il y 8 clients qui entrent dans une boulangerie… 
Qui va me les compter ?

Comment écrivons nous ? le chiffre 8 ? Qui peut me montrer en le mimant sur la table ?

Tous ensemble maintenant.

…Chacun veut acheter un croissant. » 

Combien y en a-t-il ?
Question :

Y a-t-il un croissant pour chaque client ?
	L’E désigné compte à voix haute les étiquettes des clients.
Ecriture du chiffre 8 en l’air par l’E désigné. Puis par tous les Es
Un autre E désigné compte à voix haute les étiquettes des croissants.

Emission d’hypothèses. 

L’E désigné répond à la question.
	Il y a 8 clients.
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8
Il y a 8 croissants

[image: image2.emf]
Oui, chaque client aura un croissant.

	
	
	
	
	

	
	
	Comment pouvons-nous vérifier s’il y a un croissant pour chaque client ?
	Réflexion, émission d’hypothèses.

	En réalisant la correspondance terme à terme.
[image: image3.emf]
Il y a donc autant de croissants que de client.


	8 < 7
	
	I change l’énoncé : « Il y a toujours 8 clients dans la boulangerie… 
	L’E désigné compte les étiquettes des clients.


	Il y a 8 clients.
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	… Chacun veut acheter une baguette. »
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	Question :

Y a-t-il une baguette pour chaque client ?
	Un autre E désigné compte à voix haute les étiquettes des baguettes.


	Il y a 7 baguettes.
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	Emission d’hypothèses. 

L’E désigné répond à la question.
	Non, un client n’aura pas de baguette.

	
	
	
	
	

	Situer le nombre 8 par rapport à ses voisins.


	
	Comment pouvons-nous vérifier s’il y a une baguette pour chaque client ?
	Réflexion, émission d’hypothèses.


	En réalisant la correspondance terme à terme.

[image: image6.emf].

…


Un client n’a pas de baguette. Il y a donc une baguette en moins. 
7 c’est un de moins que 8.

	
	
	
	
	

	8 < 9
	
	I change l’énoncé : « Il y a toujours 8 clients dans la boulangerie… 
	L’E désigné compte les étiquettes des clients.


	Il y a 8 clients.
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	… Chacun veut acheter une tarte. »
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	Question :

Y a-t-il une tarte pour chaque client ?
	Un autre E désigné compte à voix haute les étiquettes des tartes.


	[image: image8.emf]Il y a 9 tartes.


	
	
	
	
	

	
	
	
	Emission d’hypothèses. 

L’E désigné répond à la question.
	Oui chaque client aura sa tarte mais il en restera une.

	
	
	
	
	

	
	
	Comment pouvons-nous vérifier s’il y a une tarte pour chaque client ?
	Réflexion, émission d’hypothèses.


	Correspondance terme à terme. 
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	Il y aura donc une tarte en plus. 9 c’est un de plus que 8.

	
	
	
	
	

	8 < 10
	
	I change l’énoncé : « Il y a toujours 8 clients dans la boulangerie… 
	L’E désigné compte les étiquettes des clients.


	Il y a 8 clients.
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	… Chacun veut acheter un gâteau. »
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	Question :

Y a-t-il un gâteau pour chaque client ?
	Un autre E désigné compte à voix haute les étiquettes des gâteaux.


	[image: image11.emf]Il y a 10 gâteaux

	
	
	
	
	

	
	
	
	Emission d’hypothèses. 

L’E désigné répond à la question.
	Oui chaque client aura son gâteau mais il en restera deux.

	
	
	
	
	

	
	
	Comment pouvons-nous vérifier s’il y a un gâteau  pour chaque client ?
	Réflexion, émission d’hypothèses.


	Correspondance terme à terme. 
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	Il y aura donc deux gâteaux en plus. 
10 c’est 2 de plus que 8.

	
	
	
	
	

	2. Représentation :
Synthèse de ce qui a été découvert lors de la mise en situation.
	· Illustrations de gâteaux
· T.N

· Chemins des nombres

· Etiquette du nombre 8.
	I dispose 10 illustrations de gâteaux au T.N et demande à un E de venir chercher la 8ème image.
	Réflexion générale.

E désigné vient chercher la 8ème image.

SI erreur, correction générale.
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	I dessine plusieurs chemins des nombres au T.N (au moins 4). 
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	I demande à un Es de venir placer le nombre 8 sur le chemin.
	[image: image15.emf]Réflexion générale.

I désigne les Es qui vont venir tenter leur chance et inscrire le nombre 8 sur les chemins. Un E par chemin. 
SI erreur, correction générale.
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	3. Exercices :
	· Stencil
· T.N (si explications supplémentaires)
	I distribue la feuille d’exercice et explique les consignes ensuite demande aux Es de les réaliser
	Réflexion individuelle. Les Es réalisent les exercices
	Voir annexes (stencils et corrigés)

	
	
	
	
	

	4. corrections
	· Stencil

· T.N (si explications supplémentaires)
	
	Correction orale des exercices
	(voir annexes)
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2. Complète les chemins       Où se trouve 8 ?

3. Compare   <, >, = 
	7 … 8
	10 … 8
	1 … 8

	8 … 0
	8 … 8
	5 … 8


4. Fais des paquets de 8 croissants.






5. Complète pour avoir 8.

6.  Exploite le chemin des nombres.

Vrai ou faux      ou      Colorie la bonne figure.

8 se trouve entre 5 et 10   
8 se trouve entre 3 et 5 
8 est plus petit 9
8 est avant 5

8 est après 6
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